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1 lună 85 cr., */« an 2 fl. 50 cr., »/» an 5 fl., 1 m  10 fl. 
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1 an 14 fl.
Pentru Bomînla, şl străinătate:
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Abonamente se fee imami plătindn-se înainte.

<
Apare în fieeare  zi de lueru

IN SERŢIU  N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oarâ 6  <r. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Eedicţis şi administraţia: Strada Popiace Hr. >6.

Se prenumără şi la puste şi ia librării.

Epistole nefrancate se refusâ. — Manuscripte r.i; se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd în Sibiiu: Ia librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«

Dreptul nostru.
(£.) Revenim asupra temei cu care 

ne-am ocupat ieri la locul acesta, pen- 
tru-că vrem sé stabilim odată pentru 
totdeauna legalitatea dreptului de a ne 
folosi în faţa judecătoriilor de limba 
noastră maternă.

în desvoltările ce le vom face 
astăzi, nu ne vom mai ocupa ca eroii 
pertractărei dela Alba-Iulia, cu ofen
satorii memoriei scumpului nostru Iancu, 
pentru-că fiind astăzi noi judecătorii, da
tori sűntem sé ţinem cont de toate îm
prejurările cari merită sé fie puse în 
cumpéná, la croirea judecăţei noastre.

Constatăm deci lipsă de conştienţă, 
şi în mare măsură şi lipsă de educaţie 
la eroii din Alba-Iulia şi în consecinţă 
îi — achităm! Pentru-că oameni cu 
bună educaţie nu au obiceiul sé voci
fereze şi sé furibundeze nici în rapor
turile zilnice cu servitorimea, cu atât 
mai puţin atunci, când se află în func
ţia ce o eserciază în numele M. Sale, 
şi se află în faţa oamenilor, cu un grad 
mai superior de cultură.

Faptul, că procurorul şi tribunalul 
din Alba-Iulia s’a purtat în chestia 
fondului lui Iancu aşa cum s’a purtat, 
e mai mult de regretat şi de compă
timit, decât de combătut, dat fiind, că 
calificaţia pentru postul de judecător şi 
de procuror, nu suplineşte nici-odată 
buna educaţie, care trebue sé fie infil
trată în om. Şi dacă compatrioţii noştri 
maghiari ţin sé scoată din adins la iveală 
totdeauna când pot, lipsa ei, — dee-ne 
voe sé le-o spunem, că nu fac alta, decât 
ne dau noué dovezi, că leagănul şi ori
ginea lor a fost undeva în — Asia, 
lucru pe care de altcum departe 'sé fie 
de noi intenţiunea de a-’l trage, sau de 
a-’l fi tras cândva la îndoială

Ne ţinem deci astăzi numai de cir
cularul cunoscut al preşedintelui do ta
blă, adresat tuturor preşedinţilor de tri
bunale de sub stăpânirea sa.

Trei momente remarcabile găsim 
în acest circular. Ântâiu: că aceea ce 
s’a făcut, nu s’a făcut din iniţiativa pre- 
sidentului de tablă, ci în urmarea ros- 
criptului ministrului de justiţie, va sé 
zică, din ordinul guvernului. Al doilea: 
că organele justiţiei încep se-’şi aroage

partea justiţiei se fac provocări şi în
demnări directe ca legile aflătoare în 
fiinţă sé nu fie respectate, ci sé fie căl
cate în picioare de înşişi apărătorii le- 
gilor.

Lăsăm neatinsă chestia, că oare pa
sul acesta al onorabilului president de 
tablă, nu constitue cumva crima agi
taţiei, cuprinsă în paragraful 173 al co
dului nostru penal, care pedepseşte cu 
temniţă de stat până la cinci ani ori-ce 
atac îndreptat în contra »puterei obliga
toare a legei aflătoare în fiinţă«, şi ne 
ocupăm de astă-dată numai cu consta
tarea, că puterea obligatoare a legei 
esistă de fapt, în favorul nostru.

Pe ce ne basăm noi cererea do a 
ne folosi în faţa judecătoriilor, în scris 
şi cu graiu viu, de limba noastră ma
ternă ?

Pe legile sancţionate de M. Sa Mo- 
narchul.

Aici e ântâiu legea »despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor«, art. 44 
din 1868, care în paragraful 8 dispune 
următoarele:

»Judecătorul resolvă plângerea ori 
rugarea în limba în care ea a fost co
municată ; ascultarea respectivului, as
cultarea martorilor, constatarea jude
cătorească şi alte acţiuni judecătoreşti, 
atât în chestiunile procesuale, cât şi în 
procedura penală,—judecătorul le face 
în limba partidei care a pornit procesul, 
respective în limba persoanelor ascul
tate; ear’ procesele-verbale ale proce
sului, le redactează în acea limbă pro

tocolară a jurisdicţiunilor, pe care o 
aleg, în conglăsuire, partidele din proces. 
Dacă cumva nu s’ar ajunge în această 
privinţă la nici o învoire, atunci jude
cătorul poate redacta procesul verbal 
al pertractărei în ori-care dintre limbile 
jurisdicţiunei; el e totuşi dator a esplica, 
în cas de trebuinţă, cuprinsul acestui 
proces-verbal chiar şi prin intervenţia 
unui tăimaciu.

Tot astfel judecătorul e obligat a 
învedera partidelor şi documentele mai 
importante ale procesului, ori a dispune 
sé li-se tălmăcească, în caşul dacă ace
ste ar fi redactate în o limbă pe care 
una ori alta dintre partidele care poartă 
procesul, n’ar înţelege-o. în interesul 
partidei ce urmează a fi citată, hotărî- 
rea de citaţiune e a se. redacta în limba 
sa maternă, dacă aceasta se poate numai 
decât afla, altfel insé în limba protoco
lară a acelei comune, în care locueşte 
partida ce urmează a fi citată, sau in 
limba oficială a statului. Hotărîrea ju
decătorească va fi redactată în limba 
procesului verbal; judecătorul e totuşi 
dator a o publica şi respective a o li
bera şi în limba pe care o cere partida, 
întru-cât această limbă e una dintre 
limbile protocolare ale jurisdicţiunilor, 
cărora aparţine judecătorul*.

Mai lămurit nu poate sé sune o 
lege. Dar’ ni-s’a spus de mai multo-ori, 
că paragraful acesta nu mai are nici o 
putere de drept, fiindcă paragraful 13 
al aceleiaşi legi dispune, că *limba ofi
cială a tuturor 'judecătoriilor numite 
de cătră guvernul statului, e esclusiv 
limba maghiară«, — şi cum astăzi toate 
judecătoriile sünt numite din partea gu
vernului, — contrar stărilor de lucruri 
din 1868, — limba oficială a judecăto- 

I riilor nu poate fi decât cea maghiară.
O tendenţioasă mistificare, nimic 

alta. Pentru-că aceea ce s’a accentuat 
în paragraful opt din legea despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor, a fost 
de nou trecut ca dogmă şi în legea de
spre organisarea justiţiei noastre. în 
art. de lege IV. din 1869, prin care s'a 
făcut separarea justiţiei de cătră admi
nistraţie şi organisarea justiţiei noastre, 
în forma ei de astăzi, se cuprinde para- 

I graful 6, care sună astfel:
»Oficiul de judecător îl poate purta 

\ acel cetăţean ungar, care: a)  a împii- 
! nil anul al 26-lea de etate; b) are ca

racter nepătat; c) nu slă în concurs 
\ sau sub curatelă; d) e î n  a tare  *>e 
I eo résp  u n d ă  c e r in ţe lo r  d in  a r t  
1 de lege 4 4  d in  1S&S, til c ă r u i  p a 

r a g r a f  Î S  se re fe re  ş i  în  v ii lo r  n u 
m a i ia ju d e c ă to r ii le  m a i  în a lte ;

Va sé zică, nu că s’ar fi şters prin 
organisarea justiţiei puterea paragrafu
lui 8 din legea despre egala îndreptă
ţire a naţionalităţilor, ci din contră,
’i-s’a întărit posiţia, prin faptul, că s a 
zis, că judecător nici nu poate fi decât 
numai cetăţeanul ungar, care e în stare 
sé corespundă cerinţelor cuprinse în acel 
paragraf.

Va fi de interes se spunem, că gu
vernul maghiar de pe vremuri nu con
templase paragraful acesta din urmă în 
forma în care a fost votat din partea 
parlamentului, ci textuarea sa în forma 
reprodusă a fost făcută din partea »eo- 
misiunei centrale« tocmai pentru lini
ştirea naţionalităţilor nemaghiare din 
ţeară. Şi când comisiunea a păşit în i 
faţa dietei maghiare cu paragraful de 
nou concipiat, în favorul naţionalităţilor, 
— ministrul de justiţie, Horváth Bol- 
lizsdr, s’a sculat şi a declarat în nu
mele guvernului, că primeşte noua tex- 
tuare a paragrafului, fiindcă cuprinde 
în sine nu numai modificări stiiare, ci şi 
o „ a m elio ra re  e v id e n tă “.

Aşadară, dreptul nostru do a ne 
folosi de limba maternă în faţa judecă
toriilor e hasat temeinic în lege ; e evi
dent şi clar ca iumina soarelui, şi e rîn- 
dul ia noi ca sé cerem totdeauna şi la 
toate ocasiunile respectarea acestui drept 
fundamental al nostru. E o datorinţă 
aceasta pentru noi, şi numai întrelăsa- 
rea prea deasă din trecut a acestei da- 
torinţe a putut aduce lucrurile acolo, ca 
astăzi sé ne spună în faţă judecătorii,

că dreptul la care ne provocăm nu mai 
esistă pentru noi.

Dar’ el esistă, pentru-că esistă le
gile cari ni-’l dau; şi noi n’avem decât 
sé-’l reclamăm cu energie, totdeauna!

Sibiiu, 7 Dec. n.
I l in  A u s tr ia . Acţiunea de îm

păcare a Nemţilor cu Cehii a tăcut 
fiasco. Propunerea lui Fuchs, presi
dentul reichsrath-ului, făcută în scopul 
de a se mijloci înţelegerea, a fost res
pinsă din partea subcomisiunei mixte, 
însărcinate din amendoué părţile cu 
stabilirea punctelor de împăcare. Marţi 
seara s'a ţinut apoi o mare conferenţă 
de împăcare, care a durat până târziu 
noaptea şi s'a terminat tot fără nici 
un resultat. Se va mai face o ultimă 
încercare; şi dacă nici aceea nu va fi 
încoronată de succes, tratativele se vor 
considera de terminate. Ce va urma 
după aceea, se va vedé. Prin cercurile 
politice dela Viena circulează done ver
siuni. Una zice că la Anul-Nou par
lamentul va fi disolvat şi Austria va 
primi o constiţuţie nouă, octroată. Die
tele provinciale vor fi cassate şi în
treaga Austrie va fi împărţită în di
stricte (cantoanefcari vor compune noul 
parlament, pe basa votului universal 
nelimitat. Ceealaltă versiune e şi mai 
îngrijitoare, pentru-că vorbeşte de sus
pendarea constituţiei şi de introducerea 
absolutismului în Austria. Va sé zică, j 
se apropie momentul inevitabilei ca
tastrofe, provocată de înşişi factorii 
chemaţi sé o împedece.

C risa  f in a n c ia r ă  prin care trece 
România a îndemnat guvernul român 
se presenteze camerilor trei proiecte de 
legi, menite sé înmulţească venitele sta
tului; anume: legea timbrelor, legea pa
tentelor şi legea despre detragerile din 
lefile funcţionarilor civili şi militari. Ve
nitele ce se vor naşte din esecutarea 
acestor legi, vor face cam la şese mili
oane de lei.

î n  re ich sra th . Cehii continuă 
cu obstrucţia. Vorbesc câte trei-patru \ 

\ ore. La discuţia de Luni, asupra pro- 
\ visoriului budgetului de pe anul 1900,
\ Nemţii au făcut propunere pentru în

chiderea discuţiei, în firma convingere 
\ că dispun de majoritate; dar’ când 

s’a început votarea au intrat Cehii cu 
grămada în sală şi cu Polonii îm
preună au respins propunerea. Discuţia 
se va continua deci asupra proviso- 
riului budgetului până la infinit, fiindcă 
Cehii au declarat de nou în plin par
lament, că ei nu vor vota nici cele mai 

; urgente necesităţi de stat, câtă vreme 
poporul ceh nu vine reintegrat în drep- 

i turile avute. Şi guvernul e silit sé stee 
i cu mănile în sîn şi sé privească cum 

se desvoltă — comedia.

, ,L i g a  R o m â n ă “ din Bucureşti 
publică în ultimul seu numér un prim- 

j articol despre Mişcarea Uniţilor, fîatâ 
> unele părţi din acest articol:

»Hotărîrilo acestui sinod (col din 
Blaj. R. »Trib.«) sünt lămurite. Românii 

, uniţi refusă a primi vr'o subvenţiune 
I străină cu condiţiuni; ei protestează 
i împotriva contopirei organisaţiunei biso- 
I ricei lor în organismul autonomiei ca- 
I tolice. Ei sünt şi vor sé rőmáná Ro- 
! mâni: acesta este firul roşu ce trece 
I prin toate hotărîrile lor.

Rămâne acum sé vedem efectul 
! acestei prime fase de resistenţă împo- 
; triva nisuinţelor cutropitoare. Vor fi 

catolicii maghiari destul de bărbaţi, 
destul de serioşi ca sé înţeleagă netă
găduita însemnătate a enunciaţiunilor 
dela Blaj ? Simţi-vor ei absoluta nece
sitate de a-’şi abandona neruşinatele lor 
uneltiri sau continua-vor a silul con- 
ştienţa Românilor uniţi, şi a viola aşe
zările lămurite şi categorice care servesc 
drept temelii ale unirei?

Se va vedé în curând, şi atunci 
vor ave, aşa cred eu, toţi Românii prilej 
a se convinge despre naţionalismul

uniţilor, căci dacă- Ungurii se vor încă- 
păţina şi vor încălca drepturile autono- 
mico alo bisericei greco-catolice desfiin- 
ţându-’i individualitatea ei de astăzi, de 
sigur că nu numai laicii, ci şi clerul unit 
se vor ridica ca un singur om şi nu se 
vor da índérét, chiar dela consecinţele 
eatreme ale atitudinei lor de azi«.

P a r a g r a fu l  — c a ssa t!  Comi
siunea esmisă din partea reichsrath-ului 
austriac în scopul se revisuiască para
graful 14 din constituţie, a decis cu 
douăzeci voturi contra douésprézece, 
ştergerea paragrafului. La prima vo
tare au fost treisprezece voturi contra 
ştergerei şi douésprézece pentru ştergere. 
S’a cerut inse votare nouă, al cărei re
sultat a fost apoi cel de sus. Se va 
face acum propunere în reichsrath. Ra
portor a fost ales deputatul K a iser . 
Ministrul de justiţie a fost present la 
îngroparea pocitului paragraf.

Cine a fost „haramia vezér“?
Acum când representantul ministe- 

rului de justiţie, în persoana grofului 
Lázár, a cutezat sé insulte memoria 
celui mai nobil erou între eroi, a lui 
Avram Iancu, avem datoria a reaminti 
cine de fapt s’a pus în legătură cu 
„I ia .r a .m  icL v e z é r “ la i848, ş i s’a 
făcut şeful bandiţilor.

E  fapt istoric, mărturisit ş i de 
Unguri, că guvernul revoluţionar ma
ghiar, în frunte cu Kossuth Lafos, a 
primit sub steagurile sale pe cel mai 
vestit »haramia vezér« din Ţeara-Un
gurească, pe R o zscl  S c u r t e l o r ,  eu 
întreagă banda sa.

»A délvidéki csatákban tűnt fe l  
R o z s o t  S d n d o r  is, a hires 
h c u r c u m i c i  v e z é r ,  a kinek ja 
vulás esetén a magyar kor?nány bo
csánatot íg é r t* .

Pe româneşte:
»în  luptele din partea sudică a 

ţerei s’a distins ş i R o z  S C I  S c tn -  
c t o r ,  vestitul şef de tâlhari, căruia gu
vernul maghiar ’i-a promis iertare, dacă 
se îndreaptă*.

Aşa se scrie într’o scriere iubi tară 
publicată din prilejul aniversărei de yo 
ani a revoluţiei maghiare, sub titlul: 
1 8 A  8  „ A .  s z c u b c i d s d g l i c u r c z  

t ö r t é n e t e  V i l c L g o s i g “ . (Buda
pesta. Editura: Verböczy könyvnyomda 
részvény társaság, la pagina 3 4 ).

Va sé zică R o s  s u t t l i  L a j o s  

a primit sub steagurile l u p t e i  p e n 

t r u ,  l i b e r t a t e  m c u g h i c u r d  pe 
»vestitul f m r c u n u i c i  v e z é r * ,  Rozsa 
Sándor, cu banda lui ş i ’i-a promis 
graţiare pentru participarea sa. Ş i ca 
sé aibă bun t e r e n  d e  o p e m ţ i u n e ,  

banda lui Rozsa Sándor a fost coman
dată în sudul Ungariei, contra Ş t i r 

b i l o r  ş i  R o m â n i l o r ,  Acolo ve
stitul »haramia vezér* a aprins ş i a 
jefuit în numele lui Kossuth Lafos, şi 
a făcut crudelităţi de care numai un 
K c u r c i r n i c i  v e z é r  e capabil.

S ’a îngrozit şi guvernul maghiar 
de isprăvile b c m d t t u l u t ,  pe care 
’l-a angajat sub steagul seu, cu preţul 
iertărci tuturor crimelor ce va f i  sevîrşit 
în vie aţă.

Aşa crudelităţi a făcut asupra 
R o m â n i l o r  şi S â r b i l o r  vestitul 
■»haramia*, încât de ruşine, Kossuth a 
dispus se-’i  împrăştie compania.

Ş i totuşi un Maghiar, care repre- 
sentă justiţia în această ţeară, cutează 
sé arunce lui Iancu insulta de „fiCL- 
r c u r n i c L  v e z é r “ .

E  o mare laşitate sé atace cineva 
morţii în morminte. Dar’ e ş i mai mare 
cutezanţa ce ’şi-a asumat-o procurorii 
din Alba-Iulia.

—  A i greşit adresa, die grof 
Lázár !

Judecătoriile cu juraţi.
(Urmare).

La. ju d e c ă to r ia  cu  ju ra ţi,.
Presidentul judecătoriei cu juraţi 

invită la fiecare sesiune pe cei treizeci 
de juraţi, trecuţi în lista de serviciu, cu 
opt zile înainte de pertractare; ear’ pe 
suplenţi îi avisează, ca sub durata se- 
siunei sé stee acasă. (§. 338).

Ântâiu vin supuse pertractărei che
stiile, în cari tribunalul a adus decis de 
punere sub acusă, şi numai după ter
minarea lor se pot pertracta chestiile, 
în cari decisiunile necesare s’au luat sub 
decursul sesiunei. (§. 339).

La cererea părţilor, pertractarea 
unei chestii, care era sé se facă în de
cursul sesiunei, poate fi aminată pentru 
sesiunea următoare. (§. 340).

Numele judecătorilor şi a juraţilor 
se comunică acusatului deţinut cel puţin 
cu trei zile înainte de pertractare; ear’ 
acusatul aflător pe picior liber poate sé 
cetească lista lor în oficiul de espediţie 
al tribunalului. (§. 341).

C o n s titu ir e a  j u r i u lu i.
Ântâiu se ascultă acusatul, în faţa 

părţilor şi a apărătorului, ear’ în urmă 
se constitue juriul. Presidentul constată 
dacă sünt presanţi juraţii citaţi. Dacă 
e de lipsă, presidentul citează şi su- 
plenţii. (§. 342).

Presidentul adresează întrebare ju
raţilor, dacă nu sünt între ei oameni: 
1. Cari aşteaptă dobândă sau perdere 
dela condamnarea acusatului. 2. Au fost 
ascultaţi ca martori sau esperţi, sau ca 
atari sünt citaţi la pertractare. 3. Au 
funcţionat deja ca juraţi, acusatori sau 
apărători în procese purtate cu acusa
tul. 4. Cad sub escepţia §-lui 64 din le
gea aceasta, punct 1—4. 5. Nu vorbesc 
limba oficială a statului; sau 6. Din alte 
motive nu puteau sé fie trecuţi în lista 
cu juraţi. Cei de sub punctele 1—4 nu 
pot lua parte la pertractarea obiectului 
pus la ordinea zilei; ear’ cei de sub 5 
şi 6 vin şterşi din listă pentru totdeauna. 
Pentru a se pute constitui juriul, trebue 
să fie presenţi cel puţin 24 de juraţi ac
ceptabili. (§. 343).

Constituirea se face astfel: Un ju
decător ceteşte numele juraţilor, scrise 
pe hârtie, şi pune hârtia în urna de pe 
masă. Părţile pot să respingă ca neac
ceptabili atâţia juraţi, câţi trec peste 
numărul de doisprézece; jumătate are 
dreptul să respingă acusatorul, jumătate 
acusatul. Dacă sünt mai mulţi acusaţi, 
dreptul de respingere îl eserciază toţi 
împreună. Dreptul de respingere se 
poate ceda şi representantului. (§. 344).

Presidentul scoate din urnă hârtia, 
ceteşte numele scris pe ea, şi întreabă 
părţile dacă primesc pe respectivul de 
jurat? Răspunsul trebue să fie »'primesc« 
sau »resping«. Declaraţia n’are să fie 
motivată şi nu se poate rectifica. Dacă 
s’au scos din urnă doisprézece juraţi 
nedificultaţi, juriul se declară de con
stituit. (§. 345).

Dacă e de prevăzut că pertractarea 
va dura mai lungă vreme, presidentul 
numeşte şi unul sau doi suplenţi. (§. 346). 
Dacă în aceeaşi zi se pertractează mai 
multe procese, constituirea juriului se 
face separat pentru fiecare din ele. 
(§. 347).

Juraţii dificultăţi, respinşi şi nesor
taţi, au să rămână sub întreaga durată 
a sesiunei în edificiul tribunalului, dacă 
presidentul nu dispune altcum. Juraţii 
şi suplenţii au se fie presenţi la per
tractare, dela început până la fine. în 
cas de boală, sau de alte motive grave, 
presidentul poate să dee dispensare. 
Dacă obvine necesitatea chemărei altor 
juraţi, — în mijlocul pertractărei, — per
tractarea trebue începută de nou. (§. 348).

Presidentul ia jurământul dela juraţi, 
înainte de a se începe pertractarea. Le 
adresează ântâiu următoarele cuvinte 
de admoniere:

— »Juraţi d-voastră pe Dumnezeul 
atotştiutor şi atotputernic, că în afacerea 
purtată în contra lui N. N. ca juraţi vă 
veţi împlini cu credinţă datoria, veţi 
respecta legea, veţi urmări cu atenţiune 
încordată întregul mers al pertractărei, 
asupra chestiei de sub pertractare nu 
veţi conferă cu nime în decursul per
tractărei decât numai între olaltă; şi 
punând la o parte ori-ce favorisare, 
frică sau consideraţie personală, veţi 
precumpăni cu asemenea îngrijire do
vezile aduse în contra cum şi în favo
rul acusatului, şi amăsurat convingerei 
ce vă veţi câştiga, veţi judeca drept şi 
în înţelesul legei«* După aceasta, ju-

drepturi de ingerenţă în chestii pur ad
ministrative şi încep să-’şi bage nasul 
în autonomia comunelor, garantată prin 
legi fundamentale. Al treilea: că din

e) are pregătirile teoretice şi practice, 
precisale în paragraful ce urmează«.
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raţii spunându-’şi numele, pun mâna 
dreaptă pe inimă şi răspund astfel:

— »Jur ! Aşa se-'mi ajute D-zeu!*
Juratul pe care-’l opreşte confesia

sa de credinţă se jure, face vot, astfel:
— »Fac vot, pe onoarea şi pe con

ştienta mea!* (Va urma).

Revistă esternă.
Résboiul în  Africa-sudică.

Résboiul ia o întorsătură tot mai 
nefavorabilă Englezilor, mai cu seamă 
că răscoala Burilor de sub dominaţiunea 
engleză ia dimensiuni mari.

RSscoala.

Din Bruxella se depeşează, că con
form unor informaţii sigure, sosite acolo, 
în partea nordică a ţărilor Cap şi Natal 
a isbucnit revoluţia contra Englezilor. 
Douăzeci de mii de Olandezi africani 
s’au înrolat în armata Burilor. Gene
ralul Gatacre se nisueşte a sugruma 
răscoala.

Atâta spune depeşa şi lucrul e i 
probabil, de oare-ce răscoala se pregă- i 
teşte de mult. Prin isbucnirea ei însă 
résboiul întră în o nouă faşă. în ţeara j 
Cap sünt 350 mii de Buri şi în Natal 
15 mii, va să zică mai mulţi decât câţi 
sünt la olaltă în Transvaal şi Orange, 
de oare-ce numărul Burilor în Transvaal 
e de 200 mii, în Orange 80 mii.

Faţă de Burii răsculaţi generalul 
Gatacre abia are 10 mii de soldaţi. La 
ori-ce cas Englezilor greu le va succede 
a sugruma răscoala, care a isbucnit 
numai în partea nordică a Natalului şi 
Cap, dar’ care să estinde neîncetat.

Jonbert.

Zilele trecute unele ziare engleze 
au răspândit ştirea, că Joubert a murit; 
acum tot ele vin şi o desmint. De fapt 
Joubert e în plină activitate şi este su
fletul răsboiului. După-ce Burii au stri
cat podul dela Colenso, peste rîul Tu- 
gela, dincolo de rîu Joubert a ocupat 
o posiţie foarte bună, aproape inexpug
nabilă.

După-ce astfel 'şi-a asigurat aici 
oastea, se crede, că a plecat în partea 
vestică a câmpului de răsboiu, ca se 
organiseze şi acolo oastea Burilor şi să j 
pună oapăt înaintărei lordului Methuen. !

Zilele trecute Joubert a adresat 
locuitorilor din coloniile sudafricane 
engleze o proclamaţie, în care face cu
noscut, că guvernul şi poporul repu- 
blicei Transvaal a fost silit la răsboiu 
»prin capitaliştii cu suflet hain şi mini
ştrii britici dornici de răsboiu«. Poporul 
din Transvaal a prins armele pentru 
apărarea libertăţei sale şi pentru binele 
tuturor locuitorilor din Africa-sudicâ. 
De aceea scopul lui nu este să facă pa
gubă acelora, cari să poartă prieteneşte 
faţă de el şi ori-ce fapta rea sau abu- 
sivă va fi pedepsită. Noi — zice Jou
bert — luptăm pentru asistenţa noastră 
naţională şi ne jertfim pentru aceasta 
sângele şi vieaţa- Résboiul, la care am 
fost siliţi, îl vom purta cu demnitate, 
dar’ de altă parte nu sűntem contra 
păcei şi o dorim.

Ifin toată lumea.
Mesaginl Ini Mac Kinlejr. — China şi Ja
ponia. — Emigranţii sérbl. — Din Sudan.

Mac Kinley a adresat un mesagiu j 
congresului Statelor-Unite. în el presidentul 
constată că Uniunea a luat un mare avént , 
pe calea progresului şi binestăie'. Faţă de

résboiul din Africa Statele-Unite sünt neutrale. 
Cu Anglia s’au tranşat mai multe chestii, pro
venite din marea circulaţie comercială. în 
fine sé accentuează prietenia cu Germania, j 

* !
Zilele trecute s’a svonit, că între China 

şi Japonia s’a încheiat o alianţă formală, i 
»Morning Post« din Londra desminte ştirea 
aceasta, scriind, că raporturile între cele doué 
state sönt foarte prieteneşti, dar’ alianţă nu 
esistă şi nici nu s’ar * încheia fără-ca puterile
sé nu aibă cunoştinţă déspre un astfel de pas.

*
Comitetul central din Geneva al emi

granţilor şerbi a dat o declaraţie, în care 
se desminte ştirea, că representanţii lor ar fi 
fost chemaţi la Meran, la regele Alesandru. 
Declaraţia apoi zice, că condiţiile emigranţilor j 
sünt: amnestie pentru osândiţii politici, de- I 
părtarea lui Milan din Sérbia şi restituirea \ 
constituţiei dela 1888.

* j
Lordul Kitchener a trimis din Chartum j

un raport detailat lordului Cromer, asupra j
luptei dela Om-Debrikat, în care mahdi-ul
a fost învins. în raport se constată sfărî-
marea oastei dervişilor si moartea mahdiului * *
Abduhlali, dimpreună cu mulţi emiri şi 
şeici. A scăpat însă teafér Osman Digma, 
care poate va fi proclamat de mahdi, fiind 
foarte poporal. Acesta poate sé le dee 
mult de lucru Englezilor în Sudan.

Chestiuni şcolare,
Audiatur et altera pars.

Biia, Noemvrie c.
Corespondenţa anonimă »Miseriile 

noastre* a unui membru în senatul pro- 
topopesc gr.-cat. al tractului Biiei, din 
18/30 Septemvrie* 1899, nr. 205, a preţui
tului ziar »Tribuna«, m’a uimit, văzând 
de câtă răutate e condus anonimul co
respondent. întreagă corespondenţa sa 
e basată pe neadevăr, şi nu emendarea 
unui rău a fost intenţiunea dlui anonim, 
ci numai înegrirea mea înaintea p. t. 
public cetitor al »Tribunei«. Căci dacă 
de curate intenţiuni era condus, îi era 
tare uşor a descoperi atari volnicii ale 
mele preaveneratei superiorităţi biseri
ceşti, care scurt, mă aducea la ordine, — 
dar’ pe această cale, — natural cea mai 
corăspunzătoare, încât presupun că şi 
anonimul va fi preot, — nu s’a simţit 
harnic de a mă înegri.

Acestea promiţând, îmi permit mai 
ântâiu a arăta cum a ajuns »omul meu« 
George Duleu învăţător în parochia Sân- 
miclăuşului, în anul şcolastic 1897/8.

(După-ce arată istoricul, cu acte a 
denumirei de învăţători pe doi ani, 
istoric pentru public neinteresant, con
tinuă. Red.)

în urmă, la cele susţinute de ano
nimul corespondent în ultimul alineat 
al tendenţioasei sale corespondenţe, răs
pund, că nesolvindu-se învăţătorului Fi- 
lemon Hahnaciu salarul întreg din par
tea comunei bisericeşti Căpâlna, unde a 
funcţionat ca învăţător în 1897/8, Prea 
Veneratul consistor metropolitan a fost 
dispus deciderea causei de litigiu în şe
dinţa senatului şcolastic protopopesc, 
după aceea însă acel Prea Venerat con
sistor a dispus altă modalitate de per- 
tractat în acel respect, nu am aflat de 
consult convocarea senatului şcolastic 
protopopesc, şi aceasta cu atât mai vîr-

tos, că respectivii — cei 5 membri din 
senat — mie nu ’mi-au comunicat cău
şele ce ar voi să le propună spre deli 
berare.

în cas de necesitate, cele susţinute 
de mine le voiu adeveri cu documente 
autenticate în copie, pe cari ori-şi-când 
va fi de lipsă, le voiu trimite spectabilei 
redacţiuni.

Fratelui anonim însă îi doresc, 
ca acest răspuns să-’i inspire mai mare 
iubire frăţească, căci, în mijlocul furi
bundelor valuri, ce din toate părţile ne 
ameninţă, nu prin atari corespondenţe 
tendenţioase, ci prin unire isvorîtă din 
adevărata iubire frăţească se poate 
ajunge la un sfîrşit bun, căci la din 
contră, pe lângă toată bunăvoinţa voiu 
fi necesitat a vesti lumei, că şi tractul 
Biiei îşi are Bălanu-1 seu, care încă 
ar trebui să mai cetească odată de
calogul.

loan Hor şa,
viceprotopop.

■--—«SS»®®®»»---

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Fenesul-säsesc, 1 Decemvrie c.

Prin jurul acesta, Feneşul-săsesc, Gi- 
lău şi Lona-săsească etc. domneşte o 
boală între galiţe, găini, gâşte etc. La 
unii le mor câte într’o noapte toate ga- 
liţele. La găini li-se umflă cerul gurei. 
Leac nu ştie nime. Muierile se silesc 
a-’şi duce galiţele la Cluj, să le vândă. 
Piaţa de galiţe e plină şi sünt ieftine. 
Tot asemenea e boală între porci. în- 
tr’una pier. Gilăul e închis şi alte co
mune. „ C h im u “.

Csoaiea silei.■ ■ - -• „vi*- V ■ .. - .f.! K/ l *•* 1 "
Sibliu, 7 Dec. n.

Memento. 8  Decemvrie: Reun înv. gr.-or. 
ppresb. I. -V II. din dreapta Mureşului, diec. Arad 
adunare în Chişineu.

9 Decemvrie: Concurs la postul de notar 
comunal în  Mercurea (pretura Mereurei, Szer
dahely). — Concurs not. cercual în  Nucet şi 
Corniţei (pretura Nocrich).

10 Decemvrie ; Licit. publ. în Roşia-să- 
sească (Rothberg) pentru esarendarea păşuna- 
tului bis. gr.-or. (130 jug.).

11 Decemvrie: Serata literară a societăţei 
»Petru Maior* în Budapesta — Adunarea ge
nerală a universităţei săseşti în Sibiiu.

*
Din parlament. Ieri, Mercuri, 

s’a continuat în '-dietă discuţia asupra 
cuotei. A vorbit contele Zichy János, 
declarând în numele partidului popo
ral că nu votează urcarea cuotei, pen- 
tru-că nu era permis, ca comisiunea ma
ghiară se abandoneze punctul de vedere ; 
principiar pe care se afla. Vorbirea lui 
Zichy a provocat mică surprindere în 
cameră. După el a vorbit kossuthistul 
Komjáthy, făcând propunere, ca proiec
tul de lege să fie retrimis comisiunei 
financiare, cu îndrumarea să procure toate i 
datele referitoare la cuotă. Au urmat 
interpelări şi răspunsuri, şi în urmă în
cheierea şedinţei.

" *
La „Reuniunea rom ână de înm or

m ântare din Sibiiu“, pe care dl scrietor 
la consistor Victor Tordăşianu inten

ţionează să o înfiinţeze, s’au înscris de 
membri d-nii: Pantaleon Lucuţa, căp. ces, 
şi reg. in pens.; Petru Giora, funcţ. 
consist.; Nicolae Cristea, Moise Lazar, 
ases. consist.; Emil Verzariu, funcţ. la 
»Transilvania«; Iulian Popescu, cassarul 
»Albinei«; Victor Tordăşianu, scrietor 
la consistor; Nicolae Ivan, ases. consist.; 
Emil Vinţeler, funcţ. de bancă; Ana 
Benţa u. de Pop ; Emiliu Pinciu, funcţ. 
de bancă ; Iuliu Covrig, funcţ. de bancă; 
Petru Dragomir, oficial de bancă; George 
Decian, esecutor; Dr. loan David, secret, 
la »Albina«; loan Mihu, esped. consist.; 
Vasile O. Osvadă, direct, adm. la »Tri
buna« ; loan Papiu, protopop.

*
„Astra“. Astăzi, la 4 ore d. a. co- ; 

mitetul central al »Asociaţiunei« ţine şe- I 
dinţa sa lunară. între obiecte este che
stiunea loteriei casei naţionale şi resul- 
tatul primului concurs literar.

*
Dl V. A. Urechiă, în numele seu 

şi al colegilor delegaţi la Roma, a espus 
telegrafic condolenţele sale consiliului 
comunal dela capitoliu pentru moartea 
principelui Ruspoli, sindaeul. Dl Dr. 
Galluppi, prosindacul, a răspuns dlui 
Urechiă telegrafic în termini foarte 
simţitori.

*
Indemnisare. Nu sünt pros

pecte, ca dieta maghiară se voteze în 
curând urcarea cuotei, pentru-că kos- 
suthiştii au de cuget se lungească vorba 
pe tema aceasta, şi aşa se va ivi nece
sitatea votărei unei scurte indemnisări 
pentru spesele comune, ca miniştrii co
muni se nu între în anul ce vine — 
fără budget. Indemnisarea o votează 
delegaţiunile, ca singure competente a 
vota spese comune. De aceea e greşită 
părerea unor cercuri parlamentare ma
ghiare, cari zic, că votarea indemnisărei 
pentru spesele comune e superfluă, 
fiindcă parlamentul maghiar a votat 
deja o indemnisare generală, în care 
sünt cuprinse şi spesele comune; căci 
atunci s’ar pute zice şi aceea, că în ge
neral budgetul guvernului comun nu 
mai trebue votat din partea delegaţiu- 
nilor, fiindcă spesele comune ce cad po 
Ungaria şi aşa le votează parlamentul 
maghiar, ear’ celelalte reichsrath-ul au
striac, sau, — paragraful 14.

*
Studenţii şi Urechiă. începând 

Vineria trecută cursul seu de istorie la 
universitate, distinsul profesor V. A. 
Urechiă a fost obiectul unei călduroase 
manifestaţiuni.

La intrarea sa in sală dl Urechiă 
a fost primit de studenţi cu un tunet 
de aplause ce au durat vre-o câteva 
minute; d-sa mulţumi studenţilor, — 
emoţionat de primirea ce ’i-au făcut-o, — 
zicând:

»Me emoţionează primirea ce ’mi-aţi fă
cut-o, ştiind că pleacă dela opiniuni sincere şi 
desinteresate.

A ve mulţumi este a vé servi, — a vă 
servi este a merge înainte pe aceeaşi cale na
ţională pe unde n’am şovăit nici-odată. A vă 
servi este a termina acel curs pe care cu multă 
sîrguinţă ’1-atn dus aproape o jumătate secol, 
şi-’l voiu continua începând dela anul 1828—1840*.

La terminarea prelegerei, în mo
mentul când dl Urechiă se pregătea să 
părăsească sala, studentul Chiriţescu arătă 
în numele studenţilor, prin o cuvântare 
călduroasă, cât ar fi suferit dacă vene
rabilul profesor 'şi-ar fi întrerupt cur 
şurile şi bucuria ce au acum când nu 
le mai lipseşte ocasia de a-’l asculta.

Dl Urechiă mulţumi studenţilor în 
câteva cuvinte ce le termină astfel:

»Eraţi trişti d-voastră, cari aveţi înainte 
v iitoru l; mai trist sünt eu, căruia se refuse 
chiar trecutul.

îm i am intesc că ministrul Baccelli ’mi-a 
spus odată .• Unde e un Român, sünt şi eu ; 
eu spun : Unde sünt tinerii români, sünt şi eu«.

La orele 9.30 dl Urechiă pleacă 
din cancelaria facultăţei; auditorul seu 
însă nu se îndurase să plece fără a-’l 
mai vedea. Pe scările de eşire dl Urechiă 
a trecut în triumf, încunjurat de majo
ritatea studenţilor dela litere, ce ’l-au con
dus pe Bulevard, calea Victoriei, Câm- 
pineanu, până la locuinţa sa.

*
Societatea de lectură „Andreiu 

Şaguna“ a elevilor seminarului teologic- 
pedagogic« din Sibiiu în vită la şedinţa 
publică, ce o va ţine Luni, 29 Noem
vrie (11 Decemvrie) în memoria marelui 
archiereu Andreiu, în sala cea mare a 
edificiului nou seminarial.

Programul:
1. »Iarna*, de C. Porumbescu, ese- 

cutată de corul societăţei. --2 . »Cuvént 
ocasional*, rostit de Sebastian Stanca, 
cleric în cursul al II-lea. — 3. »Dormi în 
pace*, poesie de Vlăhuţă, declamată de 
Zenovie Popovici, cleric în cursul al 
IlI-lea. 4. — Ch. Dancla: »Petits Airs var
jas*, pentru violină cu acompaniare de 
pian, esocutată de Cornel Popescu, cle
ric în cursul ul IlI-lea şi G. Briccialdi: 
»Fantasie din Traviata«, de Verdi, pen
tru flaut, cu acompaniare de pian, ese- 
cutată de Emilian Tărchilă, cleric în cur
sul al IlI-lea. — 5. »Calea de mijloc, e 
calea de aur*, disertaţiune de vicepreş. 
Constantin Flămând, cleric în cursul al 
IlI-lea. — 6. C. Dumitrescu: »Reverie*, 
esecutată de orchestra societăţei. — 7. 
»Scena I. şi II. din Despot Vodă*, de 
V. Alesandri, predată de Zenovie Popo
vici şi Iuliu Neamţu, clerici în cursul al 
IlI-lea. — 8. »iţig gândeşte*, anecdotă de 
T. Speranţă, declamată de loan Sporea, 
pedagog în cursul I. şi »Caii Ţiganu
lui«, anecdotă de T. Speranţă, declamată 
de Vasiliu Micuda, pedagog In cursul al 
II-lea. — 9. »Foaie verde de trifoiu* şi 
»Tot 'ţi-am zis♦, de T. Popovici, esecu- 
täte de corul societăţei.

începutul la 7 ore seara. Intrarea 
prin strada »Spinarea Cânelui«. Ofer
tele benevole se vor cuita pe cale pu
blică. •

Contra cuotei. Ni-se scrie din 
Cluj Í Azi, 5 Decemvrie, la 6 ore d. a. 
es la stradă şi aud un toiu asurzitor. 
Alerg înlr’acolo şi observ o grămadă de 
»patrioţi«, nişte »universitari« jidano- 
maghiari de bună speranţă. Erau cam 
la 100 de inşi. După ei cam tot atâţia 
şăgârţi de cârpaci. Unii dintre ei »cân
tau« »Kossuth nota«, alţii sbierau la »ab- 
zug«-uri, alţii la »ăljen«-uri de să asur
zeşti în apropierea lor. Se opresc la 
redacţia unei foi kossuth-iste, de unde 
numai decât apare o fiinţă, care la în
ceput mai dispune de ceva formă de 
om, însă după câteva cuvinte de glorie 
rostite la adresa demonstranţilor te face 
să-’ţi schimbi această părere. Re bene 
gesta numai decât ajung la localitatea 
ziarului guvernamental. »Abzug«-uri ge
nerale, more pair io câteva petri tere
ştrilor, pe urmă apare un tipograf cu 
un ciocan în mână — şi ceata vitează 
rotirează cu o fugă esemplară.

întreb pe un universitar demon
strant:

— »De ce demonstraţi?«
— »Contra cuotei«.
— »Dar’ ce e »couta« aceea ?«
— »Ştiu eu?* »Doar' nu-’s mini

stru ?«....
*

FOIŢA „TRIBUNEI“.
S A L V I N A .

(Urmare şi fine).
V.

— Tata rămase îngândurat, mama 
rupse într’un plâns îndată-ce eşi tră
sura boierului din ograda noastră, ear’ 
eu stăm cu Toma şi ne uitam încreme
niţi unul la altul, apoi la părinţii noştri. 
Nu ştiam ce li-s’a întâmplat, ce poruncă 
o fi adus domnul de a pus în aşa mare 
groază pe părinţii mei. Tata scoase de 
după şerpar acest paraclis, care azi e la 
mine ’n sîn, din acea minută, şi che- 
mându-mă să mă apropiu de pridvor 
îmi zise:

— Salvină, na această carte, este pa
raclisul Maicei Dlui, ţine-’l tot la tine, 
ceteşte din el cât vei avă lumină ’n ochi 
şi vieaţă ’n oase. Maica Dlui te pă
zească! Ia-’ţi curând ce poţi într’o pă- 
reche de desagi şi tu Tomo o petreci 
până la mătuşa voastră la preoteasa din 
Luncani, de acolo ea o să vă treacă ’n 
ţeară, când ’i-oiu trimite vorbă, ear’ acasă ! 
să nu veniţi până nu-’ţi primi semn dela 
mine »psaltirea cea groasă«. j

Eu prinseiu a plânge şi întrebaiu 
pe tata, de ce-’i aşa grabă să fug dela 
ei? Ear’ el numai atâta-’mi zise: Să 
mergi, mai bine să mori pribeagă, decât 
să ajungi fată necinstită în casa boie
rului.

— De aceea fu el aici, mă îmbie să mă 
facă protopop şi pe ficiorul popii din 
Maceu popă, dar’ până va fi el la curs 
în Sibiiu, tu — sé stai la boer în curte.
O batjocură ca asta nu poate suferi su
fletul meu. Neam de neamul nostru a 
fost preoţi şi oameni cinstiţi, ear’ eu să

vând sufletul băiatei mele pentru un 
brâu roşu ? Mai bine radă-’mi şi barba, 
decât să ajung şi să pat acea nele
giuire.

Mama plângea, eu plângeam, Toma 
sta încremenit, ear’ tata îşi freca mânile 
şi striga, de grabă, de grabă, gată-te 
şi te du.

Şi m’am gătat repede. ’Mi-am scos 
din ladă două rînduri de haine noue, 
’mi-am luat salba cea de bani în care 
erau 40 de taleri şi 5 galbini, toate le-am 
pus în desagi, ear’ paraclisul în sîn şi 
încă în ziua aceea am suit prin făget, 
pe cărarea boilor până la mătuşa la 
Luncani.

La săptămâna veni la noi unchiul 
diacul, fratele tatei, şi ne spuse, că a 
doua zi după fuga mea cu a fratelui 
meu sosi dela curtea boierului o căruţa 
cu slujitori de ai lui şi cu poruncă să 
mă ducă cu puterea, de n’oi voi să merg 
de bunăvoe. Dacă nu mă aflară acasă, 
cutrierară tot satul, întrebară de toţi 
vecinii că unde-’s? Şi dacă nime nu le 
spuse, legară pe tata şi pe mama şi-’i 
suiră în căruţă să-’i ducă la curtea boie
rului. înzădar le-a fost ruga, înzădar 
văietarea, îi legară bulz şi-’i duseră. Pe 
cale, mama cum se smâncl, cum nu, că 
sări din căruţă, dar’ sări rău, că cäzü 
sub roată cu grumazii şi rămase moartă, 
ear’ la tata cum ajunse la curte, îi râseră 
barba şi-’l duseră în Deva, în cetate, 
rob, sub nume că nu-’i vrednic de preo
ţie, că ’şi-a omorît preoteasa şi ’şi-a 
alungat copiii dela casă. Averea noa
stră toată o duse la curtea boierească.

Când auzii aceste, 'mi-se făcii ceaţă 
înaintea ochilor, murii odată. Ear’ când 
m’am deşteptat, frate-meu Toma nu era 
nicăiri, ci că fugise să între la miliţie 
de bunăvoe, colo la Bălgărad. Nici nu 
’l-am mai văzut. Eu mult nu putui sta 
în Luncani, mă temeam că vor da de

urma mea, că pusese 100 de taleri pe 
capul meu la acela care va duce pe 
boierul unde sünt eu. Mă temeam se nu 
lăcomească cineva la bani şi se mă 
vândă. Deci, din Luncani coborîi îm
brăcată bărbăteşte tot prin munţi şi prin 
păduri, până la un sat de-’i zic Cujir. 
Acolo pentru 4 taleri din zgardă îmi 
cumpăraiu 2 rînduri de haine muiereşti, 
de care poartă pe acolo; un rînd îl îm
brăcam şi unul îl puseiu în desagă şi 
plecaiu cu un cărăuş să vin încoace 
până la Zlatna şi dela Zlatna în Bu
cium, că auzisem în casa părinţilor mei 
când se adunau popii la Nedee, că cine 
scapă odată aici în munţi, acela-’i mân
tuit de domni, că aici se tem domnii să 
vină. Cu mare greu ajunseiu, dar’ în 
urmă îmi ajută Maica Domnului şi ni
merii aici. De când sünt aici, îmi ştiţi 
povestea; ce să mai adaug? De Toma 
nu ştiu nimica, nici de tata nu ştiu de 
de a scăpat din temniţă ori ba.

Acum ştiţi cine sünt ?
Aşa se-’mi ajute Dumnezeu, pre

cum am spus adevărul!«
Ionuţ cu popa Nicolae şi cu preo 

teasa rămaseră ca înlemniţi când auziră 
povestea Salvinei, ear’ ea rupse într’un 
plâns amar, dureros. Cel dintâiu ce 
se desmetecl fu Ionuţ; se sculă în pi
cioare, se apropiâ de Salvina, o luă în 
braţe, o sărută pe frunte şi cu ochii lă
crămaţi şi suspinând zise :

— Simţeam eu Salvină, că tu nu eşti 
o fată de rînd. A mea vei fi, numai să 
putem scoate mai ântâiu pe tată-to din 
închisoare. încă mâne plec şi îl scot 
viu ori mort, de unde va f i !

VI.
Revoluţia se începu. în timp de o 

săptămână, din 2—7 Noemvrie 1784 în 
6l de sate din districtul Hunedoarei 
devastaseră şi arseră 61 curţi nobilitare.

Sufletul lucrărei era George Crişan. în 
4 Noemvrie se întruniseră toţi 3 căpi
tanii, Horia, Cloşca şi Crişan, cu oştirile 
lor la Păltiniş lângă Blăjeni. în 5 
Noemvrie devastară în Câmpeni tot ce 
fu străin. Buciumanii sub conducerea 
lui Ionuţ Dandea luară clopotul bisericoi 
catolice. In 9 Noemvrie 1784 luară răs
culaţii cocoşul de pe biserica rof. din 
Abrud şi puseră crucea în locul lui.

Dar’ în 8 Noemvrie arestară pe 
: Horia la Bucium-Isbita în casele lui 
I Macaveiu Băieşanu de unde, de nu-’l 

scotea prietenul seu Ionuţ Dandea cu 
; Românii din Montări, Satu şi Corbu,
I vrăşmaşii lui ’l-ar fi dus la Zlatna, şi 

’l-ar fi dat pe mâna domnilor, care de 
bună-seamă nu-’l lăsau cu zile.

Pe unde mergeau răsculaţii, tot ee- 
nuşe şi fum rămânea din curţile dom
neşti ; pe fete şi muieri le sileau să-’şi 
lapede portul şi legea şi să se mărite 
după Români ţărani. I

Groaza era mare în domni, ei cău
tau scăpare în cetatea Devei, în Sibiiu, 
şi afară din ţeară Numele lui Horia şi 
a soţilor sei deveni mai înspăimântător 
decât iadul, înaintea domnilor, ear’ la 
popor ora nume slăvit. în Horia vedea 
poporul pe mântuitorul seu, vedea pe 
acela care îndeplineşte porunca împă
ratului, vedea pe acela care va face ca 
poporul se aibă numai un stăpân sus în 
cer, pe D zeU şi unul jos pe pământ, 
pe împăratul. Din acea pricină toţi, 
cei-ce auziau de numele lui Horia, aler
gau se se întâlnească cu el ori cu căpi
tani de ai lui şi să între în ceata lor.

Nobilimea încă se înarma, dar’ a 
da piept cu răsculaţii nu cuteza, îşi temea 
pielea.

în 12 Noemvrie insă succese ar
matei împărăteşti a pune pe răsculaţi 
în linişte, îucheiând armistiţiul dela Ti- 
bru, unde se zice, că jalbele ţăranilor 
vor fi căutate şi judecate, numai să fie

pe pace. Poporul crezu, dar’ un glas ca 
de argint se auzi din mulţime:

— Acum vă făgăduesc cerul şi pă
mântul, marea cu sarea, fiindcă văd că 
voi sănteţi mai tari, ear’ după-ce vă 
veţi împrăştia voi şi s’or întări ei, ale 
voastre vor fi numai furcile şi spânzu- 
rătorile! Nu vă plecaţi nici la o pace! 
Ţineţi luptă dreaptă, să vedem care pe 
care? Sloboadă pe toţii robii din tem
niţă şi pună şi ei armele jos, atunci să 
le punem şi noi, mai curând ba, că ştiu 
eu cine sünt domnii, între smeii-’n ei de 
domni!

Comandantul oştirei împărăteşti, la 
sfatul boierilor, dă poruncă să prindă 
pe cel-ce sumuţă poporul să nu se pună 
pe pace, dar’ cine a strigat? Nime nu 
ştia, nime nu spunea. Atunci strigă lo
cotenentul Lendvai a doua oară: Cine 
sumuţă poporul? Să vină înainte să-’şi 
dee seamă I

Şi atunci eşl din mulţime un flăcău 
i de să-’i tai faţa cu un fir de păr, de fru- 
! mos ce era, şi înaintâ spre locotenent 
j cu o furcă de fer în mână, singura 
j armă ce o avea, şi cu glas pătrunzător 
I zise:

— Eu am zis şi zic poporului să 
s nu vă creadă nimic, că minciuni es peste 
I buzele voastre, voi voiţi ca să ne îm- 
I prăştiem, ca voi să vă puteţi întări şi
j să daţi năvală asupra satelor noastre şi 
1 să ne înfundaţi prin temniţe şi să ne 

spânzuraţi, cu vină şi fără vină!
— Cine eşti tu? — întrebă Lendvai, 

mirat de atâta curaj.
— Cine se fiu? Sünt Salvina, lo

godnica lui Ionuţ Dandea, care cäzü 
azi-dimineaţă de pe cal, căci ai voştri 
îi puşcară calul, ear’ pe el îl făcură una 
cu pământul, după-ce-’l văzură jos sub 
cal...

Atunci un glonţ dintrün pistol 
fluieră pe lângă faţa Salvinei. Ea nu-’şi 
perdü curajul. Ca fulgerul de repede
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Dela Reuniunea agricolă. După- 
cum aflăm din cercurile Reuniunei agri
cole române din comitatul Sibiiu, dl 
Victor Tordăşianu ’şi-a dat demisia din 
postul de secretar, în care a lucrat cu 
zel şi abnegaţiune timp de 10 ani.

*
Buchetul Agatei Bârsescu. Zilele 

trecute celebra tragediană Agata Bâr
sescu a fost obiectul unor entusiaste 
ovaţiuni. După finirek representaţiunei 
studenţii au dus-o în triumf până la 
locuinţa sa, unde sărbătorita eşind în 
balcon a aruncat între studenţi mulţime 
de flori dintr’un superb buchet ce-’l pri
mise în decursul representaţiunei.*

Călindaral Românului? Anul tre
cut am înfierat faptul că Călindarul 
diecesan dela Arad a publicat o în
treagă pagină de reclam pentru veni
noasa fiţuică a renegatului Alexics 
György, numită »Poporul*. Se ştie că 
această publicaţiune tendenţioasă apare 
în editura ministerului de agricultură, 
şi sub masca economiei face cea mai 
detestabilă politică, propagând cele mai 
subversive idei în sînul poporului ro
mânesc. — In est-an am văzut cu bucu 
rie că Oălindarul din Arad, editat de 
tipografia diecesană, n’a mai primit pă
cătosul reclam al »Poporului«. — în 
schimb însă ce vedem ? In est-an s’au 
găsit două călindare româneşti, cari au 
comis acelaşi atac asupra bun simţului 
românesc, ca şi călindarul de an dela 
Arad, făcând propagandă celei mai ve
ninoase fiţuice. Este Călindarul Au
rorei din Gherla şi Călindarul Româ
nului (!) din Caransebeş.

Faptul e condamnabil şi ruşinos.
Şi nu ne mirăm atâta de călindarul 
cel dintâiu, eşit din atmosfera urîtă a 
Gherlei, editat de un tipograf care 
poate nu-’şi dă seamă ce face, cât ne 
mirăm de editorii călindarului din Ca
ransebeş, care se numeşte al »Românu
lui«, e călindar cu colorit oficios, al die- 
cesei. Oare editorii acestui călindar, şi 
conducătorii tipografiei diecesane din 
Caransebeş, să nu fie mai inteligenţi de
cât tipograful Todoran din Gherla, şi 
să nu înţeleagă, că nu se cuvine, că 
nu-’i iertat, a pune într’un călindar ro
mânesc, ca al lor, reclam pentru foaia 
lui Alexics? *

Din Giula ni-se comunică un cas 
foarte regretabil. La o înmormântare 
cei doi preoţi au dat în ceartă asupra 
întrebărei care are dreptul să îngroape. 
Ambii erau îmbrăcaţi în ornate şi fie
care pretindea că răposatul aparţine 
parochiei sale. S’a făcut bătaie în jurul 
sicriului. Unul dintre preoţi a pîrît 
acum pe celalalt, nu la episcopul — ci 
la judecătorie.

Credincioşii revoltaţi au înaintat 
în causă un memorand episcopului, ru- 
gându-’l să îndemne pe pîrîtor a-’şi re
trage acusa spre a nu-’i face de ruşine j 
şi înaintea străinilor. Memorandul, — 
ce ni-s’a trimis în copie, — e iscălit de 
sute de credincioşi. *

Ţerînă din „pământul m artirilor“. 
Inspectorul reg. de şcoale din comitatul 
Şopron a trimis tuturor şcoalelor din co
mitat câte o sticluţă cu ţărînâ din »pă
mântul martirilor« dela Arad.+

aruncă furca cea de fer spreLendvai şi 
ea fugi prin mulţime, ear’ furca rămase 
înţepenită în braţul oficerului.

Din acea minută nime n’a mai vă
zut pe Salvina. Dar’ multă vreme şi 
după încetarea revoluţiei, spuneau mun
tenii vorbele ei şi adăugau:

— De ascultam noi de Salvina nu 
ajungeau lucrurile unde au ajuns, nu 
ne-ar fi putut supune nime, că tot Ar
dealul ar fi fost în flăcări în câteva zile 
şi tot poporul era una, ear’ domnii n ’ar 
fi avut mai mult putere asupra noastră; 
aşa, — bine ne face! Am ascultat d e  
domni, ne-am risipit şi risipiţi am rămas. 
Pe căpitani ’i-au prins, ’i-au omorît, car' 
pe ai noştri 'i-au batjocorit cum au 
putut mai urît! Mulţi au pierit prin tem
niţe, mulţi au fost traşi pe roată şi în 
ţeapă şi omorîţi în deosebite chipuri, 
ear’ cei-ce am rămas, e vai şi amar d e  
zilele noastre!

De atunci mulţi Moţi din munţii 
Abrudului, când au o fetiţă îi pun nu
mele Salvina, ca să fie ca Salvina popii, 
ca logodnica lui Ionuţ Dandea, că până 
într’aceea nici o femeie n’a fost în munţi 
cu numele Salvina.

Releag, 30 Iulie 1897. I. JP> -R.

CÂNTECE VOINICEŞTI.
XL

Cine mînă boii bine 
Şi de .bea tot mai rămâne;
Cine mână boii rău 
Trece pe la făgădău 
Şi zice că-’i vinul rău,
Dacă nu-’s bani în jaşcău.*)

» in  Născuţi.

frS — —*
*) jaşcău == pungă.

Icoană culturală. Derbedei dc 
noapte au spart alaltăieri noaptea fere- 
strile dela locuinţa episcopului reformat 
Áron Kis şi dela locuinţa preotului re
format Iuliu Mitrovici din Dobriţin. Ase
menea distracţiuni de altcum sünt la 
ordinea zilei între civii maghiari din 
Dobriţin. *

Post de notar. Dela pretura Ara- 
dului-nou este escris concurs pentru ocu
parea nou sistemisatuluipost de subnotar 
comunal în Szépfalu (Schöndorf) Dota- 
ţiunea 500 fl. Termin de concurs 17 
Decemvrie n. *

Mişcarea poporaţiunei în Francia.
Monitorul oficial al Franciéi comu
nică datele despre mişcarea popora- 

I ţiunei în Francia pe 1898. Conform 
acestei comunicări, caşuri de naştere în 
1898 au fost 843.933 (cu 15.174 mai pu
ţine ca în 1897). Numărul caşurilor de 
moarte au fost 810.073 (mai multe cu. 
59.054 ca în 1897). Caşurile de naştere 
în 1898 întrec pe cele de moarte cu 
33.860. *

Mare-ducele Nicolae, membru al 
casei domnitoarea din Rusia, Duminecă 
a sosit la Pusztaszer ca oaspe al mar- 
chionului Edmund Pallavicini. In suita 
ducelui se află colonelii Heil şi Srku- 
pesky. In onoarea distinsului oaspe se 
vor da mari vânătoare, la cari vor lua 
parte prinţul Auersperg, prinţul Traut- 
mannsdorf, contele Altan, contele Apponyi 
şi alţii. *

Coadă la topor. Este cunoscut 
prea bine scopul urmărit de aşa numi
tele »nemzeti szövetség*-uri, »kulturegy- 
leU-uri şi alte reuniuni maghiare înfiin
ţate anume în ţinuturi locuite de naţio
nalităţi şi totuşi! Totuşi se pot afla 
unii oameni cari au obrazul a se gera 
Români, şi încă Români de frunte, fă
când parte din comitetele acestor reu
niuni, cari tind a ne despoia de cel mai 
scump tesaur al nostru: limba strămo
şească! Avem dureroasa datorinţă de 
cronicari a înfiera de astă-dată pe doi 
protopopi români, cari nu s’au ruşinat 
a primi să facă parte din comitetul unei 
asemenea reuniuni de maghiarisare. 
Sünt sfinţiile lor Dr. Traian Putioi, pro
to presbiter gr.-or. în Timişoara, şi George 
Trăită, protopop gr.-cat., în Timişoara.

Avem înaintea noastră lista com
pletă a membrilor comitetului aşa nu
mitei "Temesvári nemzeti szövetség-, 
în care sünt numiţi şi cinstiile lor »Dr. 
Putici Trajăn« şi »Traila György«.

Şi încă se mai află unii, cari cer 
să rehabilitálta de dl G. Trăilă pentru 
notiţa luată în nr. 244 tot în causa aceasta.

Corespondentul nostru din limi- 
şoara ne scria zilele trecute următoarele:

»Regret mult, că aţi apostrofat pe bietul 
protopop Traila György, dar’ dînsul din eroare 
şi poate din prostie s ’a dus la şedinţa szövet- 
ségului.... dar’ ’mi-a mărturisit că nu se mai 
duce la ei, nici n’a mai participa la şedinţele 
lor. Dacă puteţi ceva rectifica«...

Da, rectificăm, — că te-a sedus dl 
Trăilă, stimate corespondent, pentru-că 
cată! în 4 Decemvrie »nemzeti szövet
ség« -ol a ţinut adunare generală şi în 
comitet a ales de nou pqpocăitul d-tale, 
care se legâtuise că nu mai merge »la 
ei«, şi asemenea a ales şi pe *Putiliu>.

Aferim! Aşteptăm să se declare.
*

Bună potriveală! La Alba-Iulia 
a fost insultat eroul Iancu de un pro
curor maghiar. Toţi Românii cu bun 
simţ sünt revoltaţi şi preocupaţi de ne
mernica insultă... — numai »Minciuna 
Poporului« scrie »Pro Domo«.

»Eram crescuţi în tradiţiile parti
dului istoric liberal de dincolo« — începe 
ea, »M. Pop.« articolul »pro domo*, 
după-ce aruncase o frasă despre fondul 
lui Iancu, drept etichetă atrăgătoare 
pentru tendenţele sale străine. Şi după 
acea mărturisire, dăi înainte la prea
măriri pentru — Sturdza\ Va se zică: 
a fost insultat Iancu ? Trăească Sturdza !

Bună potriveală, nu-’i aşa? Şi 
foarte actuală. *

Optsprezece copii. Maria Antonia, 
soţia ducelui Robert de Parma, a născut 
un prinţişor sănătos, căruia în botez ’i-se 
va da numele Ludovic. Acesta e al ze
celea copil al ducesei. Din căsătoria 
primă ducele de Parma a avut none 
copii, între cari cea mai în vîrstă era 
Maria Luisa, răposata soţie a princi
pelui Bulgariei. Oeialalţi trăesc toţi.

4

Cridă în Timişoara. Firma Till- 
schneider şi Leyritz, prăvălie de galan
terii şi pielării, a devenit insolventă. Pa
sivele îi sünt 50.000 fl. Curatorul massei 
cnicursualee advocatul Dr Vértess Adolf,
ear’ substitut Dr* Aurel Cosma.*

Din profesor — cerşitor. Tom a 
Fiedler înainte cu 30 ani era profesor 
de caligrafie la liceul din Cluj; înainte 
cu 11 ani era profesor 1a. şcoala comer
cială de fete din Oradea-mare, fiind tot
odată şi cancelist în biroul administrativ 
al Orăzei-mari, lucrând în ambe locurile 
spre deplina mulţumire a superiorilor 
sei. ’L-a ajuns însă o mare nenorocire. 
De multul scris ’şi-a pordut vederea. 
Fără pensie, fără ajutor din nici o parte, 
orbul a cerut concesie dela oraş să umble 
cu flaşneta. Astfel cerşeşte acum din 
casă ’n casă prin Oradea-mare.

„Miuciuua Poporalul*4 repetă aserţiu
nea, că dl Dr. Raţiu ar fi îndemnat pe dl ad
vocat Dr. Magdu să-’i facă proces. Repetă o 
minciună! Dl Dr. Raţiu n’a comunicat nimic 
nici-când, nici în scris, nici cu vorba, cu dl 1 
Magdu, da să-’i fi dat vre-un sfat. Dl Dr Raţiu 
nici nu cunoaşte, nici nu ’l-a văzut vre-odată pe j 
numitul domn. »Minciuna Poporului» ’şi-a făcut 
de nou meseria sa.

Fúrni sări pentru  căile ferate. In ;
biroul camerei comerciale şi industriale 
din Braşov sünt espuse mai multe con
curse pentru furnisarea materialului do i 
lemn, de peatră, petriş, săpun, seu, etc. |
pe seama căilor ferate reg. ung. do stat.*

î
Mare orcan în  Viena. Luni noaptea 

şi Marţi în Viena a bântuit un maro 
orcan doborând urloaie, table de firme 
şi chiar şi pe trecătorii de pe strade 
trântindu-’i la pământ, şi causând multe 
nenorociri. Abia între ameazi a înce
tat orcanul. *

Ucigaşul fiiuiui seu. Economul cu 
frumoasă avere George Schnecker din 
Darda ’şi-a ucis fiiul — din gelozie. Ob
servase nenorocitul, că băiatul mai mult. 
ţiue la mamă-sa decât la el. A devenit 
jaluz şi se certa des cu nevasta şi cu 
fiiul lor pentru acest lucru. Zilele tre
cute încă a făcut mustrări fiiuiui seu, că 
do ce are mai dragă pe mamă-sa, decât 
pe el, pe tatăl seu ? Băiatul ’i-a răspuns 
cam peste umăr, la ce Schnecker a pus 
mâna pe revolver şi ’şi-a împuşcat fiiul. 
Nenorocitul tată e arestat.

' *
Viptnl prisonerilor de stat. în

urma rapoartelor directorului închiso
rilor de stat din Seghedin şi al celor 
din Văcz, prin cari se arată, că cea mai 
mare parte a prisonierilor politici — 
chiar şi socialiştii simpli — nu pot su
porta viptul robilor, cu care sünt con- 
strînşi să trăească prinsonerii lipsiţi do 
mijloace, căpătând aproape toţi boală 
de stomach, ministrul de justiţie P/óss 
cu începere dela Anul-Nou va introduce 
de nou usul de a se da prisonerilor 
avans lunar de câte 25 fl. din cassa sta
rului, din cari să se provadă cu vipt. 
Acest us îl sistase ministrul de justiţie 
Erdély prin anii 1894—95.

*
Avis. Broşura a Il-a a serierei 

mele »Novele şi Schiţe« e sub tipar, în 
scurt timp apare. Aceasta spre orien
tare unor prieteni ce mă întreabă: Cum 
de nu li-o mai trimit? Ambele broşuri 
se abonează la mine. loan Pop Rele- 
ganul, — Sibiiu, Quergasse nr. 15.

*
Constatăm, că informaţiile despre pre

miile Academiei pe 1900 le-am reprodus din »Fa
milia«. *

Telegraf în tre  Londra şi Buda
pesta. Luni s’a deschis linia telegrafică 
directă între Londra şi Budapesta. Li
nia trece prin Austria, Elveţia, Francia 
şi pe sub canalul La Manche, percur- 
gând o distanţă de 2200 ehilometri. S a 
deschis prin o telegramă a ministrului 
de comerciu Hegedűs cătră prinţul de 
Norfolk, directorul suprem al poştelor 
engleze, care imediat a răspuns mini
strului. *

Optzeci schelete de om. In gră
dina din Pecze-Szent-Mârton a ordului 
călugăresc premontrens dela Oradea- 
mare lucrătorii în cursul unor săpături 
au aflat optzeci schelete de om. Goea-ce 
dă deosebită însemnătate faptului, e îm
prejurarea, că scheletele s’au aflat în 
posiţie perpendiculără, ceea-ce denotă că 
oamenii au fost îngropaţi stând în pi
cioare, şi eventual de vii chiar. Se dă ou 
socoteala, că pe timpul Tătarilor neno
rociţii au fost îngropaţi până la gât şi 
astfel siliţi să spună unde ’şi-au ascuns 
bunurile; cei cari au spus au fost des- 
gropaţi, ear’ ceialalţi acoperiţi cu pă
mânt. Aceasta se pare a o demonstra 
şi distanţa dintre schelete. Se mai crede 
apoi, că scheletele ar fi ale servitorilor 
şi căsenilor cutărui mare boier de pe 
timpul păgânismului, cari au fost înmor
mântaţi de vii împreună cu cadavrul stă
pânului lor, dar' — în semn de respect 
faţă de stăpân — nu în stare culcată, şi 
stând în picioare.

De sigur archeologii şi istoricii vor 
căuta să deslege această enigmă.

*

Ultima dorinţă. Mai am un sin^ur dor’
1 — î l  scriu în tăcere —

Se mă lăsaţi să mor 
în  oârcîmă la bere.

Ear’ banda de lăutari 
Se bea din butoaie, — 

Piţule şi creţari 
Să curgă şiroaie....

La creştet un mârtan 
Să cânte cu jale 

Poetului sărman 
Din strofele sale.

Şi-apoi, când fi-voiu lut,
Pe Ea s ’o aline 

Şi câte un sărut
Să-’i dea pentru mine....

Ear’ de-o fi isgonit 
Să miorlăie bietul,

Precum a miorlăit 
în  vieaţă, poetul. —

Ciripite.*
Ştiri mărunte. Comitatul Torontal va 

ţine în 12 Decemvrie congregaţie estraordinară.

— Servitoarea Éva Falcért a lui Simon 
W eiss din Timişoara, apropiindu-se prea tare de 
cuptorul de iert ’şi-a aprins hainele. Nenorocita 
în urma arsurilor zace de moarte în spital.

— Din prăvălia de argintării a lui Solomon 
Schneider din Seghedin făptuitori necunoscuţi au 
furat juvaere în  preţ de 10.000 fl.

— loan Tunescu din Fibiş (Bănat) a fost 
aflat ucis în drumul ţărei.

— Comerciantul Mihail Kádár din Buda
pesta, păgubind pe companionul seu cu 40 000 fl., 
a fugit în America.

tr ib u n a  lite ra ră .
Căli Hilarele.

— Din „Epoca“. —
Au apărut deja destul de multe şi 

în româneşte, — căci de cele străine şi 
îndeosebi franceze e de prisos sé mai 
vorbim: zilnic apar în sute şi mii de 
forme şi formate, sleind toată imagina
ţia, pe care autorii şi editorii o au în 
materie de comerciu literar.

Călindarul — sau mai modern şi 
mai complect: Almanachul — e în pri
mul rînd un articol comercial, o reclamă 
mai mult sau mai puţin rafinată, mai 
mult sau mai puţin artistică, prin care 
o instituţie, o asociaţie sau măcar un 
simplu comerciant caută sé se popula- 
riseze mai mult, sau numai ca se câ
ştige parale.

în vederea acestui scop se utili- 
sează toate mijloacele posibile în mate
rie do publicistică. Cum ínsé, reclama 
comercială a evaluat atât de mult, încât 
a ajuns o specialitate artistică, alma- 
nachurile cele mai răspândite, cele cari 
au succes desăvîrşit sünt acelea, cari sünt 
mai artistic alcătuite.

La noi până acum, după părerea 
mea, cel mai artistic a fost şi este »Că
lindarul Minervei*, pe care întru-cât 
priveşte grafica, nu ’l-a întrecut încă 
nici o publicaţie similară.

Avem asemenea călindare utile, in
structive, călindare pentru popor, cum 
e »Călindarul Poporului«, editat în 
Sibiiu.

Avem călindare cu cuprins stupid 
şi călindare spirituale, în genul călinda
rului lui Moş-Teacă. O sursă inepuisa- 
bilă şi mai întotdeauna câştigătoare e 
ramura aceasta de publicistică, pentru-că 
aceste publicaţii sünt cele mai poporale 
în ţeara românească.

Ar fi foarte interesant o monogra
fie a călindarului în ţeara noastră. Odată 
el a avut un important rol cultural, dar’ 
astăzi — omnia mutantur — a ajuns 
în majoritate un simplu mijloc de spe
culă.......Şi ce frumos rol ar pută să
aibă!...

Dar’ auri sacra fames e mai pu
ternică decât ori ce şi întunecă atâta po 
cel cuprins, încât îl împedecă do a vede 
chiar ceea-ce ar fi pentru el mai folosi
tor într’un timp mai depărtat.

Lsy.
** *

călindarelor, dar’ nu şi calitativ, îmbu- 
nătăţindu-le, n’am progresat, ci am 
regresat. Atunci nu se mai face litera
tură nici propagandă culturală, ci spe
culă şi negoţ.

„Foaia Scolastică“ din Blaj scrie
despre „Almanachul învăţătorului ro
mân“ între alt le şi următoarele:

„Almanachul are un conţinut foarte 
variu şi foarte bogit. Noi foarte mult ne 
bucurăm, când vedem că şi noi Românii 
avem învăţători harnici, cari sé se apuce 
de o întreprindere atât de simţită în lu
ni-a cercurilor noastre didactice de ori-ce 
catrgo ie. Maghiarii de mult aveau astfel 
de almanaehuri pentru profesorii dela 
şcoalele medii şi. pentru învăţătorii de 
toată ple sa. Am şi văzut mulţi învăţători 
şi mulţi profesori români, cari în lip:a 
unor astfl de almanaehuri româneşti se 
folosiau de almanaehuri ungureşti. Golul 
acesta, mult simţit ’l-a umplut dl lostf  
Velcean cu „ Almanachul“ seu, din care 
deja a apărut şi anul al doilea. Esecu- 
tarea este foarte frumoasă şi serveşte spre 
toată lauda „Tipografiei“ din Sibiiu. Noi 
nu putem recomanda îndestul almanachul 
acesta la toţi oamenii de şcoală ai noştri. 
în adevăr nu ar fi iertat sé lipsească 
la nici un învăţător sau învăţătoare ro
mână. Ar trebui să dăm cu toţii tot spri- 
ginul posibil acestei întreprinderi impor
tante pentru noi învăţătorii români, ca aşa 
încurajând pe dl Iosif Velcean, să-’l 
poată scoate şi pe mai departe, eventual 
şi mai abundant, după cerinţele tuturor 
învăţătorilor români, ca cu timpul „Alma
nachul“ acesta să fie un fel de oglindă, 
un fel de centru focular al lumei învăţă- 
torimei noastre“.

,,Foaia Scolastică“.
Hâr'ie fină, tipar elegant. Are un 

conţinut ales, potrivit, variu, bogit şi 
foarte interesant, cu mai multe ilustraţiuni.

INFORM AŢIUNI.
„Gazeta Săteanului44. Revistă ilustrată 

enciclopedică. Apare în  Bucureşti la 5 şi 20 a 
fiecărei luni. Abonamentul 20 lei pe an. Anul 
al XVI-lea, nr. 20 din 20 Noemvrie v. 1899 
are următorul cuprins : Spiritul de economie. — 
Provincia Natal. — Insecte comestibile. — Apa 
Bucureştilor, de Dr. V. Babeş. — Curentul pen
tru plantaţiuni în România, de Al. Alimăşteanu. 
— Cronica agricolă. Gâştele sălbatice. — Bu
letin comercial, — şi diferite ilustraţiuni.

*
„Foaia Pedagogică“. Apare în Sibiiu la 

1 şi 15 a fiecărei luni. Abonam entul: 1 an 3 fl., 
V, an 1 fl. 50 cr. Pentru România pe an 10 lei. 
Anul III. nr. 21—22 dela 1 —15 Noem vrie v. are 
următorul cuprins: Diferitele forme de învăţă
mânt, de Dr. loan Stroia. — Modele de lecţiu n i: 
Mâţa: lecţiune din zoologie, de Dr. D. P. Bar- 
cianu (urmare şi încheiere). — Datorinţele mele 
ca învăţător educător, în şi afară de şcoală, de 
I. Paicu, învăţător (urmare şi încheiere). — Din 
literatura şcolară. — Informaţiuni. — Felurimi.

A apărut■
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea L, 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.

La

Abonament lunar
pentru

D e c e m v r i e  s t .  v e e h i u
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.
Jack spintecătorul. în Turin îşi 

face de câtva timp isprăvurile un ucigaş 
de femei, care reîmprospătează în me
morie oribilităţile spintecătorului Jack 
din Londra. Acesta însă ucide după un 
alt sistem femeile cari îi cad îu cursă: 
le sfarmă craniul cu un ciocan, le sfîr- 
tică în făşii ânguste hainele şi le lasă 
apoi goale. A ucis până acum trei femei. 
Poliţia îl caută în ruptul capului,dar’ nu-’i 
poate da de urmă.

*
Pentru bănuire de furt. Stefan 

Rozsondy, fiiul de 17 ani al preotului 
reformat din Hălmagiu, fiind calfă la un 
comerciant în Făgăraş, a primit dela 
stăpânul seu ordin să pachoteze spre a 
merge la tîrg la Şercaia. Băiatul s’a 

j dus se aducă din pod giamantanul, ceea-ce 
I văzând o servitoare din curte a scos 
I vorba, că tinărul a fost în pod sé fure 
, cine ştie ce. Pe când se reîntorsese 
: dela tîrg elevatele luaseră formă apo- 
I dictică, susţinând că a furat chiar. In

sultat în simţul seu de onorabilitate, ti- 
I nărui s’a împuşcat.

Reproducând aceste observări juste, 
trebue să constatăm, că ele se potrivesc, 
durere, şi la călindarele dela noi. No 
propunem a ne ocupa mai târziu în
deosebi cu calendaristica noastră. Dar’ 
nu putem să nu observăm de acum că 
şi la noi numai şi esclusiv dorul do câ
ştig este motorul celor mai multe că
lindare.

în est-an au apărut escepţional de 
multe călindare noue: în Braşov unul, 
în Arad altul, în Caransebeş două, — 
toate noue. Şi ce trist progres. E unui 
mai slăbuţ decât celalalt; şi toate 
sub nivoul general al călindarelor de 
până aci.

Nici unul nu are ceva original, nici 
unul vre-o inovaţie potrivită. Nici unul 
nu are un caracter propriu, nu urmă
reşte o ţîntă morală proprie.

Aşa progres — nu e progres. Dacă 
înaintăm numai cantitativ în numărul

d o s iţ i  în Sibiiu-.

La 7 Decemvrie n. 1899.

Hotel »îm păratul Rom anilor«: Hilbert, 
j colonel din B istriţa; Seiden, Krecz, din Hune

doara, proprietari; Dr. Horváth, advocat din 
I  Deva; Löwy, antreprenor din Brezoiu; Dr. 

Kados, medic de reg din Făgăraş ; Winkler din 
Triest, Schneider, Reng, W eiss, Pick, Hoffbauer, 
din Cluj, Schwarz, Rechnitzer, din Budapesta, 
comercianţi.

Hotel *Neurihrer«: Kohn, comerciant 
din Seghedin; Briser, inginer din Telek-
Vasbánya.

Hotel »ifeffeer«: Droc, protopop din Mer- 
curca; Sierke din Avrig, Párosi din Uioara, pri- 
vaiteri; Fogarascher, conducător din B raşov; 
Maimer, econom din Bolcaciu.

Hotel H aberm ann: Mina, oficial din Cluj ; 
■ Svuboda, litograf din Brünn.
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Voci de presă asupra
„Căiindarului Poporuui“ .

Presa noastră, ca totdeauna, nu are 
decât vorbe de laudă pentru »Gălindarul 
Poporuluic. Eată câteva voci :

,,Epoca“.
»Epoca« din Bucureşti anunţă ast

fel »Gălindarul« nostru:
A apărut bine reputatul „Călin.- 

dar al Poporului“ [pe 1900) edi
tat de societatea »Tipografia< din Si
biu cu o bogată şi frumoasă materie 
literară.

„Gălindarul Poporului“ in
trând în al 16-lea an al esistenţei sale, 
numărul acesta e intr’o ediţie iubilară.

„Albina“.
»Este al 15-lea an al apariţiei ace

stui popular, interesant $ i mult fo 
lositor călindar, care n ur trebui 
sé lipsească din casa nici unui 
bun Român.

»Răvaşul nostru« este titlul sub 
care se găsesc în acest călindar toate 
peripeţiile prin care trece chestia naţio
nală. iiustraţiuni bine esecutate fac 
din această lucrare o carte atractivă 
şi plină de cunoştinţe absolut necesare 
mai cu seamă pentru Românii de peste 
munţi«.

„ Transilvania ‘ ■■
E binecunoscutul şi bine vezutui 

oaspe al poporului nostru, călindar ui 
întocmit cu adevărată pricepere 
pentru trebuinţele poporului, 
primit şi până acum numai cu elogii 
din partea presei noastre chiar şi din
colo de Carpaţi.

Progresul ce-’l face acest călindar 
din an în an e foarte îmbucurător; în 
anul acesta e mai bogat cu o coală în
treagă, decât în anul trecut, remânend 
cu toate acestea preţui vechiu de 20 cr.

Pe lângă partea obicinuită calen
daristică, întocmită cu îngrijire deo
sebită, cuprinde o parte literară bogată 
şi variata, ca tfi care rar găseşti 
in  călindarele noastre ceie mai 
alese.

De un interes deosebit este ru
brica „Răvaşul nostru“ (Septem
vrie 1898—Octomvrie 1899), lucrat de 
loan Scurtu, care se întinde pe 34 pag. 
şi ne ofere o oglindă completă despre 
mersul tuturor afacerilor noastre.

Gălindarul e bogat ilustrat, ear’ ti
parul nu lasă nimic de dorit.

„Patria“.

Aflându-ne in sesonul apariţiei câ- 
lindareier pentru anul viitor, răsar şi U 
noi pe încetul puţinele căiiudare romă 
neşti, cari au menirea să îmbogăţi a sea 
literatura calendaristică, acest ram atât 
de important îndeosebi pentru noi Ro
mânii. latre puţinele calindare menite 
pentru a servi drept busolă poporului 
nostru  în toate afacerile cari ii privesc 
mai aproape în decursul muncei sale de 
peste an ocupă un loc principal, dacă nu 
ch iar p r im u l Loc „Calindarul Popo
rului“ pe anul visect 1900 apărat în 
editura societăţei pe acţiuni „Tipografia“ 
din bibim, care s’a trimis şi redacţiuuei 
noastre.

Acest călindar, care întră în ai 
XV-lea an al esistenţei sale şi care se 
estinde pe 155 pagini oct. mic, plus nu- 
méroase pagini cu înserate folositoare, 
este adevărată podoaba a litera- 
turei noastre calendaristice.

Edat sub egida dirigeuţei ziarelor 
„ T ribuna“ şi „Foaia P oporu lu i“, „Gă
lindarul Poporului“ mei n’a putut fi aha 
decât un adevérat călindar naţional, 
edat anume în bine înţelesul folos ai po
porului nostru.

Partea primă a căiindarului conţine 
în mod detailat obicinuitele date calen
daristice pentru usul de toate zilele. 
Partea a doua — şi aceasta este ceea- 
ce distinge acest călindar de alte scrieri 
de soiul acesta — constitue o pagină 
aleasă din mişcările noastre literare, na
ţionale, culturale, economice şi aşa m. d 
Pe 115 pagini aflăm vre-o 14 articoli 
literari, istorici, economici, ca de tsemplu:
„Regina binefăcătoare“, duioasă peveote 
scrisă de Carmen S y lv a , apoi un trac
tat istoric „D in  vremea resm inţei*  
(1848— 1849) de Iudita Seeula, un şir 
de povestiri „D in  résboiul Românilor 
cu T u rcii“ de Gr. Coşbuc, „Românii la 
R o m a“ etc., în fine numéroase potsii, 
doine, snoave şi glume.

De o deosebită importanţă este şi 
In anul acesta rubrica „R éva iu lno stru “, 
care conţine pe 40 pagini evenimentele 
cele mai importante pe toate terenele în 
anul 1899 între Românii diu A)dea/, 
Ungaria, România şi Bucovina şi în 
genere în lumea mare.

Răvaşul acesta e un perfect cata
stih  al m işcărilor naţionale rom âneşti

T R I B U N A
i în scurte dai’ precise liniamente. Pentru 
j delectarea ochiului s’a îngrijit direcţiu- 
: nea prin ilustrarea căiindarului cu vre-o 
I 20 tablouri bine reuşite, cari se referă 
I la mişcările Românilor.

Şi acest călindar cu un material 
atât de bogat costă broşurat numai 2 0 cr. 
plus 5 cr , ear’ compactat în pânză de 
salon 50 cr. şi 10 cr. porto.

Animăm din tot adinsul inteligenţa 
şi poporul nostru, ca să-’si procure acest 
călindar folositor, care face toată onoarea 
editorilor sei. Atragem totodată şi deo 
Sfbiţii atenţiune a editorilor căiindarului 
nostru bucovinean, asupra acestui călin
dar, demn de a f i  imitat în toate pri
vinţele.

Luminarea poporului nostru este 
doar’ prima noastră datorinţă. Şi. mai 
cu seama noi Bucovinenii trebue să apr; - 
c:sm astfel de scrieri menite pentru lu 
minarea ţăranului nostru năcăjit.

v.—t.—r.
„ F a m ilia “.

m

2  calfe,
una pentru branşa băcăniei şi 
alta pentru branşa m anufac
ture!, află aplicaţie momentană. 

Ofertele sünt a se trimite la
„Consum“, 

societate comercială pe acţii, 
1874] 1—3 B laj. if

»Gălindarul Poporului« pe anul 
1900, redactat de redacţiunea »Tribunei« 
şi editat de institutul »Tipografia« din 
dibiiu, a apărut cu un cuprins bogat 
şi variat. U lectură foarte interesantă, 
înzestrată cu multe portrete şi ilustra- 
ţiuni actuale. Şi de astă-dată forţa în
tregului este rubrica »Răvaşul nostru« 
in care se descrie istoricul anului trecut 
privitor la noi Românii, astfel încât ori
care cetitor arê  înainte-’şi o oglindă 
fidelă a anului. îndeosebi e bogata par
tea politică a răvaşului, care se încheie 
cu Românii la columna lui Traian. 
iN’u mai puţin e interesantă partea cul
turală naţională în care se vorbeşte 
despre »Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român« şi 
despre serbările sale dela Deva, — 
precum şi despre avântul ce aluat »So
cietatea pentru feud de teatru român«, 
care ia Selişte a fost primită cu atâta 
căldură. Ţăranii cari nu cetesc gazete, 
dar' şi aceia cari cetesc, vor găsi în 
acest răvaş un resumat complet al 
fasetor prin cari a trecut naţiunea ro
mână in anul acesta. De aceea con
statăm cu plăcere, că şi de astă-dată 
»Gălindarul Poporului« ’şi-a împlinit 
chemarea. Este instructiv. O adevă
rată carte pentru popor.
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o S e  dă în arendă.
r O moşie din Sângătin în întin

dere de 50 de jugere de păment, 
dela 1 Ianuarie vechiu 1900, pe 
mai mulţi ani, cu curte, prăvălie şi 
dreptul de licenţă pentru tot felul 
de beuturi. [37ij 1—t

Reflectanţii să se adreseze la 
g M a ria  F u g a  în Sângătin.
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Se aiiă de vânzare la
Tipografii“, soc. pe acţiuaî în Sitiit!
C a r t e a

S t o p ă r i l o r
s ă t e n i

de

R om ul S im u , Învăţător, 

mai sanlte iiustraţiuni îs test.

Editor* şi proprietatea
Seaahosi rsss. dg agrioultură díss Meritatei Siîilîwîui“ 

Preţul cr. plus portai postal.

>rR e v is ta  O ră ş tie i“.
»Ca în toţi anii, aşa şi de astă- 

dată, Gălindarul acesta are un cuprins 
bogat şi e scris intr’un stil poporal«.

Cursul pieţei diu üibiiu.
isin 7 Decemvrie u. 1899.

ftníe-raonétá româna . Comp
ire turceşti . . . .  „
aporiaii (16 Rs aur) . „
able roşeşti 100 k . . „
albeai..................... - n
apoieou-d’ort . . .  „
)0 Maree germana , „
ivre steriing . . . .  „

9.15 véad. 9.2 j
—,■ n . 5
19.06 fí 19.05 !

126.75 rt 127.75 !
5.64 r> 6.69
9.53 r> 9 0S (

58.50 D 59.65 j
11 95 rt 12.1O *

Beuniai!» a agricolă prbi «darea acestei 
c- rţi folositoare * umplut un goi adânc simţit 
îs literaturi, «sapaiituiui. Broşura cs?e scrisă 
pe un fhiatas? învăţător, stapar priceput. Ea 
tractează pe s virt tot de ce are trebuinţa au 
sri.par. S raoemandă ca deosebire ca premii 
featîu .ţcaalele noastre de tot soiul.

Se vi» de Ia
„ T ip o g ra fia “,

seciefate pe acţiuni în Sibiiu

..Tipografia“, soc, pe acţiuni Si t o .

B u rsa  de B udapesta .
Din 5 Decemvrie n. 1399.

Kenia de aur tmg. 4°/c . . •
„ T. * 1> 4°/, . . ,„ ung. vai. cur. S“/0 ,

împrumutul căilor ferate ung. .
Bonuri rurale ung. . . . . .

„ „ croa.te-slav.one
Obligaţiunile (leap, regaliilor 
Dosuri pentru reguláivá Tisei şi Segnedl: 
llcnU de hârtie austriacă . .

, de argint austriacă . .
„ de suit austriacă . , .

Dosuri iustriace din I860 . .
acţiunile b&ncei austro-ungara . .

„ „ de credit ung.
„ „ da credit austr. .

scrisuri fondare ala institutulcd de
economii „Albina'1 .....................

Galbeni împărăteşti . . . . .
Nupoleon-d’o r i ..........................
Mărci 100 kap. germane . .
London 10 Livra ster lingi ,

Bursa de 'V 'im
Din 5 Decemvrie n. 1890

Renta de aur 48/0 .....................
Renta ung. v. c. 4°/0 . . . . .  
împrumutul căilor ferate ung. .
Bonuri rurale ung........................

„ „ croate-slavone .
Renta de hârtie austriacă . .

, „ argint austriacă . . .
, „ aur austriacă . . .

I.osuri aaatriace din 1830 . . 
•ţiu ni ie băucei austro-ungare 

„ „ da credit ung.
„ de credit austr.

rredii şi

116. 5
95. — 

12*».— 
118.— 
94.— 
99.— 
94.50 
137.25 
99 25 
99 25 

116.50 
136 2 > 
910. -  
379.75 
377 30
102.- 

5.70 
9.57 

59.02 V, 120 70

&

116.45 
95 10 

119.80
118.25 
93.75 
99.3 i 
99.10

Í16 65
137.25 
913.— 
379.50 
876 25

B u rsa  do B n o u ra ş ti
Din 22 Noemvrie v.

Reata perpetaS 4s/s Fene. rut. . 81
, am 1831 97 V, 5 „ „ iifb. Buc 87 V

5 , „ „ 1392 99 S „ » iaşi 85
» » 1893 99 Banca. Naţion 2410

6« ,  ,  1394 84’/. „ Agricolă . 306
4 , „ „ 1889 86 „ României .
6 » „ „ 90.94 87 V, „ da scont . 274
4 . „ „ 1896 87 Dac. Rom. . . 412
4,, .  .  1398 87 Naţionaiu . . . 419

■ mveriito raraio. Patria . . . .
Obl. c. B. 1883 C&tistnwţii. . . 55

\ /g „ „ * 1890 — Basalt artificial .
i'/o - V n Í89Ó Tra’.'iV- nou

Főne. rur. . 93s/« Bais centrală. . 110

S ■ aJtlit de vânzare

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fara.

Preţul numai 20 cr.
iDPwWwWwW W W  W W WW WW

P e n t r u  r e d a c ţ i e  e i  s d i t u r ă  r e s p o n s a b i l :  A n d r a i u  B a i i o ş .
’roprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Morsnbßli

„Tipografia“, so<d pe acţiuni, Sibiiin.

Descrierea Ardealului.
Che voeşte sé eanoască frumoasa ţearâ 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, se cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţ e a r a - N  o i i s t r A ,
dj3crîersa părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murăşului, apoi
S iir a s id u l ş i  Mâsuţil-Âfj.iiH4,4£s.

Ca O Iiustraţiuni şi o schiţă.

Descrierile sânt făcute în fel de călă
torie, cu d&tinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 ii. (şi 5 cr. porto), 
în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania în limba română:

„Lipi română“, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română, o des- 

cc pţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere Dl Silvestru Moldovan a rés- 
puns deci prin această publieaţiune unei trebuinţe ce 
Sntr’adevér se simţea la noi. Sperăm, câ publicul cetitor 
va fe.ee acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită".

Comande se pot face la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Numai vr o câteva zile încă. 
Sortirea deja la 30 Decemvrie 1899

a

loteriei filantropice ung. de stat.
Câştigul principal 150.000 cor.

«isniii, eâşitig-iirl!or 365.000 cor.
Losuri â 2 fi. se capătă: la direcţiunea loteriilor în Budapesta 

(IX, Gsepelrakpart, semi-etaj), la toate oficiile de dare şi saline, la 
cele mai multe oficii poştale şi la organele instituite pentru vinderea de 
losuri în toate oraşele şi localităţile mai însemnate. r344 t_ 2

B u d a p e s ta , la 1 August 1899.
Direcţiunea reg. ung. a loteriilor.

m

Stabilim ent m edical
în Timişoara-eetate,

piaţa St. George nr. 2/57, casa Elter, lângă farmacia orăşenească,
al lui

L .  W E I S S ,
doctor în medicine, chirurgie, moşit şi oculistică, fost asistsnt la policlinică, 

medic specialist din Viena,
curează temeinic, fără dureri şi fără miros greu, după metoda sa proprie, 
probată de multe-ori chiar şi în străinătate şi dovedită ca escelentă, chiar

şi cele mai învechite
b o a l e  s ţ îe c îjre te  >~ii < le  p i e l e ,  [372 1—3

urmările sifiliticei şi aie păcatelor tinerelei or. 
ra n e  p u r o io a s e ,

pretimpuria slăbire de nervi, cum şi morburile femeieşti, delătură căuşele 
bolnăvicioase ale infecundităţei şi ale tuturor soiurilor de scăderi de frumseţă.

Oriinaţiuni zilnic între orele 10—2.
Marţia şi Vineria între 9—4, şi saara zilnic între orsla 6—8. ^

Consultări în  scris se efectuesc discret. — Medicamente se trimit. 

Onorar moderat — Sală de consultaţiuni separată. — Chemărilor în provinţă se satisface.

wmaaBsm*

Vane îneălzibile 18 fl. — Vane neîneâlzibila 10 fl.
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Vane se împrumută pe zi cu 10 cr., pe lună I fl. 50 cr.
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La esposiţia higienică din Cairo dela 1895 şi din Londra dela 1896 spirtul în 
contra reumei (Reuma-Geist) a fost premiat cu diploma d e onoare şi cu medalia 
de aur. Probat de capacităţi medicale şi întrebuinţat cu cel mai bun succes în cele 
mai mari institute de cură.

Spirtul în contra reumei
are efect sigur şi grabnic asupra tuturor părţilor corpului, şi anume în contra 
boalelor de nervi reumatice, gicht, ischias, asthma, etc.

Efectul e în unele caşuri aşa de estraordinar, încât chiar şi la boale învechite 
după întrebuinţare de o singură dată, înceată cele mai cumplite dureri.

—@1 Dureri de dinţi şi de cap vindecă în 5 minute.
Preţul unui flacon, cu instrucţiune de întrebuinţare, e i  ebroană, în cu a lita te  

mai tare 2 coroan e şi 40 fileri.
Depou principal în Budapesta la farmacia lui íosif Török, Király-utcza nr. 12 

şi la farmacia lui Dr. A. Egger, Váczi kömt nr. 17, pum şi în toate farmaciile din 
capitală şi din provinţă, precum şi la subscrisul

I  1 1 1 î  8 l  W  1 ( i  î l  © !•  ?
farmacist în t*h®] 4—10

Sátoralja -Ujhely.
Comande!«* «T'aa provinţii se efeetuese prompt.

Depou în Sibiiu Ia farmaciile Í. C. Molnár, Heinrich Gottlieb, E Rumler; în 
Sebeş: Ludovic Binder, W. Lederleibger; in Orăştie la Iosif Graffius; în Mediaş la 
Iosif Oberth; în Cohalm la Ed. Victor Melas.

i

Pentru tipar responsabil: Iosif Marsch&U.


